

---

# 艺术与科学——美的两种认识

2021 年秋季 音乐基础修养

庄逸<sup>1</sup>

---

在拿到“音乐与科学的联系”这一题目后经过很长一段时间，我也没有找到很好的切入点。诚然，很多科学家都对音乐情有独钟，也有研究表明大脑中负责音乐和科学研究等创造性工作的是同一块区域。但是，要想从生理构造这一角度进行剖析，于我而言太缺乏相关知识。由此，我就只好找找自己有没有相关的体验经历可以展开谈谈。在音乐这方面，我也算得上是个发烧友，经常主动去搜罗音乐。但要找联系音乐与科学的经历，也只有经常听着音乐研究科学问题罢了。最后，思绪还是回到了最初钱学森的话。查找相关资料后才了解到，除了音乐之外，钱学森对美术也十分有兴趣，在美国留学期间一直将《西湖一角》挂在墙上。而一想到画作，不知怎么的《神奈川冲浪里》就浮现在我眼前。这是一副描绘海浪翻卷的名画，而恰好我的专业也是研究大气与海洋。艺术与科学都在关注同一事物，这其中是否有什么联系呢？

以我之见，这里存在一个人类认识发展的过程。用一句古话来说，就是从看山是山，到看山不是山，再到看山还是山。最初，人们见到海浪翻涌的景色，将其画下来，欣赏它的姿态，感叹自然的神奇，是第一阶段；接着，自然有人开始问：“海浪为什么是形成这个形状？”科学家就开始从基础理论出发，研究海洋的运动规律。这时候，他们看到的海洋不再是画中的那个海洋，而是拆解而成的一个个模型与公式，这是第二阶段；最后，大家明白了海浪为什么会是那个样子，了解了其中的原理。再去看海浪时，虽然仍会为之惊叹，但其中的奥秘早已了熟于心。人类似乎总是对美好的事物抱有强烈的好奇心，不满足于表面的美感，而更想从另一个角度，从内在研究它为什么具有如此的美感。可以说，艺术为人们提供了一个美的直观的感受，而这也成为了进行科学的一个动机。之后，科学研究又反哺于艺术，最终使得人们形成更全面的

---

<sup>1</sup>学号：202118005811057；培养单位：大气物理研究所；邮箱：zhuangyi17@mails.ucas.ac.cn

美感。我最初选择专业时也是如此，感叹于大气现象的变化万千，瑰丽多姿，希望能从根本上理解这些现象形成的原因，便选择了大气科学专业。相信有不少科学工作者，也是由于不满足于只欣赏表面美，而走上科学的研究的道路。

那么，上面的分析过程能不能类比到音乐呢？大部分画作的传达是直接的，人们一看画就知道是什么事物，而音乐不同。仅听一段音乐，很难体会到作者所联系的是哪一事物，或者作者也许根本没有联系实际事物，音乐本身就蕴含了一种抽象的，玄之又玄的事物，其具备作者想传达的美感。以当下人类的认知水平而言，很难直观地认识到这抽象的事物，说是存在于另一个世界，具有完全不同于我们世界的演化规则也不为过。好奇的科学家只好侧敲旁击地对其分析，例如研究一些音乐为什么具有医疗效果，另一些音乐又为什么使人烦躁不安。希望有朝一日，我们能够进一步了解音乐中蕴含的奥秘，达到看山还是山的境界。

